

漁農自然護理署就 SKDC(M)文件第 210/17 號的回應

漁農自然護理署

九龍長沙灣道三〇三號
長沙灣政府合署五樓



AGRICULTURE, FISHERIES AND
CONSERVATION DEPARTMENT

Cheung Sha Wan Government Offices
303 Cheung Sha Wan Road,
5th floor, Kowloon, Hong Kong

本署檔案 OUR REF. : (92) in AMOD/HQ/C
來函檔案 YOUR REF :
電話號碼 Tel. No. : 2150 7067
傳真號碼 Fax No. : 2152 0320
電郵地址 E-mail : mailbox@afcd.gov.hk

西貢區議會
主席及全體委員

主席：

回覆：政府應重視動物權益，要求設立動物保護法及增設動物警察

公眾宣傳及教育對推廣動物福利工作非常重要。漁護署成立了專責隊伍，負責擬訂、推行和深化公眾教育和宣傳計劃，宣揚以負責任的態度飼養寵物及愛護動物的信息。在過去一年，我們舉行了超過90場學校講座，讓學生認識到愛護動物及保障動物福利等信息。署方亦舉辦了13場屋邨講座、5場犬隻訓練課程、12場巡迴展覽、4次寵物公園巡迴宣傳活動、1項以動物福利為主題的「有你寵愛」創作比賽及3個大型動物領養日活動。此外，我們亦參與由其他志願團體合辦的6場教育和宣傳活動，及舉辦了2個為離島狗隻領牌及接種疫苗的教育活動。我們會繼續與動物福利團體合作，加強推廣盡責寵物主人的信息及動物福利方面的工作。

根據教育局提供的資料，「愛護動物」的課題已納入學校的課程中，例如小學常識科的核心學習元素涵蓋了「培養愛護動植物的態度」及「尊重和愛護所有生命」的學習重點，中學倫理與宗教科探討以動物作實驗所涉及的道德問題等。學校會運用各種學習機會，為學生提供全方位的學習經歷，培養他們相關的價值觀和態度。

現時，有關動物福利的規管涉及多條法例。《防止殘酷對待動物條例》（下稱《條例》）是保障動物福利的主體法例，主要涉及禁止和懲處殘酷對待動物行為。根據《條例》，任何人因胡亂或不合理地作出或不作出某種作為而導致任何動物受到任何不必要的痛苦，亦屬違法。視乎證據而定，任何人如蓄意殘酷對待動物，執法人員可根據《條例》向相關人士提出檢控。

我們曾參考其他地方（包括澳洲昆士蘭、新南威爾士州、美國加州和新加坡等）的有關法例條文。現行《條例》中「殘酷對待動物」的定義，與這些地方所採用的法律定義大致相符；而《條例》訂定的最高罰則比大部分這些地方為重。現時的法例條文及罰則水平已具一定阻嚇作用，可有效防止殘酷對待動物的行為。透過警方、漁護署和動物福利機構通力合作，政府會繼續嚴厲打擊殘酷對待動物行為。

就成立「動物警察」專隊的建議方面，據警方的了解，海外地方（例如美國、英國及澳洲等地）均沒有設立專責處理殘酷對待動物案件的警察隊伍。就香港的執法情況而言，根據警方提供的資料，現時所有警方接獲的殘酷對待動物案件均會交由刑事調查隊處理，刑事調查隊的人員受過專門訓練，具備足夠的經驗和調查技巧跟進嚴重刑事案件，包括有關動物受殘酷對待的個案。再者，所有由刑事調查隊處理的案件都由一名刑事偵緝總督察監督，以確保調查手法一致及達至警隊要求的專業水平。由於每個警區的罪案分佈及趨勢有所不同，各區在調配人手打擊該區重點罪案的策略也會有所差異。各警區指揮官會視乎人手的調配、案件的性質、案件的嚴重程度及當區罪案的趨勢，製訂合適的策略打擊罪案。在有需要時，各警區指揮官可考慮指派隊伍專責調查及分析與殘酷對待動物有關的罪案，更全面及針對性地作出偵查，以盡快破案及防止同類案件再發生。據了解，目前全港共有十三個警區有指派特定調查隊處理殘酷對待動物的案件。

漁農自然護理署署長

（姚士豪 代行）

二零一七年六月二十三日